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ней ка га аб са лют на но ва га срод ку — з тым, каб яго і да сле да-
ваць па ўсіх пра ві лах, і пас ля асво іць вы твор часць. А на ват ка лі 
б мы гэ та і зра бі лі, ні хто б нас з гэ тым прэ па ра там не пус ціў 
на су свет ны ры нак. У леп шым вы пад ку мож на пра даць ней кай 
за меж най фір ме лі цэн зію, каб яна пра соў ва ла яго да лей.

Ёсць ін шы шлях, па якім ідуць мно гія за меж ныя кра і ны. Гэ-
та ства рэн не но вых ле ка вых фор маў. Наш ін сты тут з 2008-га 
па 2014 год рас пра цоў ваў тэх на ло гію атры ман ня суб стан цыі 
тэ ма за ла мі ду і га то вых ле ка вых фор маў на яго асно ве. Гэ та 
бы ло аль тэр на ты вай ары гі наль на му прэ па ра ту тэ ма да лу (для 
ля чэн ня пух лін га ла вы і шыі), які за куп ляў ся ў краіне ў коль-
кас ці ўся го 371 гра ма. І не та му, што не за па тра ба ва ны, а та му 
што вель мі да ра гі — пяць кап сул каш туе 2,5 ты ся чы до ла раў, 
а па цы ен ту не аб ход на прай сці не каль кі кур саў ля чэн ня та кім 
прэ па ра там. Мы рас пра ца ва лі ча ты ры фар ма цэў тыч ныя аб'-
ек ты — дзве суб стан цыі (джэ не рыч ную і ары гі наль ную) і дзве 
га то выя ле ка выя фор мы (джэ не рыч ную і ары гі наль ную). Аб' ём 
фі нан са ван ня склаў кры ху менш за 4 млрд руб лёў. Удзел пры-
ма ла сем ар га ні за цый. З мо ман ту ства рэн ня ле ка вай фор мы 
джэ не ры ка ты ма бе лу па трэ ба ў прэ па ра це вы рас ла больш 
як у дзе сяць ра зоў. Быў ство ра ны і ары гі наль ны прэ па рат 
тэ ма бекс, клі ніч ныя вы пра ба ван ні яко га па ка за лі сваю вы со-
кую эфек тыў насць. Гэ ты пра ект мож на лі чыць вель мі ўда лым. 
Ад нак... Ня гле дзя чы на тое, што прэ па ра ты мож на ак тыў на 
вы ка рыс тоў ваць вось ужо тры га ды, клі ні цыс ты яго прак тыч на 
не ве да юць, ёсць праб ле ма з рэа лі за цы яй. Цэнт ра лі за ва ныя 
за куп кі суб стан цыі не ажыц цяў ля юц ца. І тым не менш мы рэа-
лі за ва лі тэ ма бе лу на 6 млн до ла раў, а ім парт аза мя шчэн не за 
пер шыя тры га ды скла ла 27 млн до ла раў.

Па вел БЫЧ КОЎ СКІ: — Што да тэ ма за ла мі ду, то, каб 
атры маць гэ ту фарм суб стан цыю, ін сты тут удзель ні чаў у 
га рад скім кон кур се іна ва цый ных пра ек таў, атры ма лі на бяз-
вы плат най асно ве 25 млрд руб лёў ад Мін гар вы кан ка ма, 
мі ніс тэр стваў ахо вы зда роўя і аду ка цыі. Сё ле та на асно ве 
тэ ма за ла мі ду Бел мед прэ па ра ты вы пус ка юць га то вую ле-
ка вую фор му тэ ма бе лу і тэ ма дэк су. Мы па стаў ля ем столь кі 
суб стан цыі, коль кі не аб ход на для ля чэн ня ўсіх па цы ен таў з 
ад па вед ным ды яг на зам.

БУЙ НЫХ ГРАН ТАЎ НЯ МА
Яні на ІСАЙ КІ НА: — РНПЦ дзі ця чай ан ка ло гіі не ства рае 

фар ма цэў тыч ных прэ па ра таў. Мы скі ра ва ныя на но вы па ды ход 
у ан ка ло гіі — вы ка ры стан не кле тач ных тэх на ло гій і іму на тэ ра піі 
ў ля чэн ні на шых па цы ен таў. Трэ ба ра зу мець, што вы ка ры стан-
не гэ тых но вых тэх на ло гій не вы клю чае ля чэн ня пра мя нё вай і 
хі мі я тэ ра пі яй. У на шым цэнт ры рас пра ца ва ны ме тад паў тор ных 
транс план та цый улас ных ства ла вых кле так кас ця во га моз гу, 
што мае вя лі кае зна чэн не, бо да зва ляе ўжы ваць вы со кія до зы 
хі мі я тэ ра піі, пе ра нес ці так січ нае ля чэн не «хі мі яй» і та кім чы-
нам па вы сіць су праць пух лін ны эфект. Вя лі кі крок зроб ле ны ў 
ля чэн ні па цы ен таў са зла я кас ны мі ўтва рэн ня мі кры ві, для якіх 
транс план та цыя ства ла вых кле так до на ра — адзі ны шанц вы-
жыць, але якія не ма юць су мя шчаль на га до на ра. Вы ка ры стан не 
ўні каль на га аб ста ля ван ня і пе ра да вых тэх на ло гій да зва ляе 
нам пра во дзіць пе ра сад ку кле так та кім дзе цям ад баць коў. У 
апош ні час мы ак тыў на па ча лі ўка ра няць для ля чэн ня роз ных 
ан ка ла гіч ных за хвор ван няў ме та ды іму на тэ ра піі, пры му ша-
ю чы імун ную сіс тэ му па цы ен та «ўба чыць» і зні шчыць клет кі 
пух лі ны. Мы сён ня мо жам браць до нар скія імун ныя клет кі ад 
лю бо га ча ла ве ка (не аба вяз ко ва ад сва я ка), пра во дзіць іх пэў-
ную «ачыст ку», ак ты ва ваць і пе ра лі ваць па цы ен ту. У вы ні ку мы 
да ём маг чы масць пры ўне се ным клет кам зма гац ца з клет ка мі 
пух лін ны мі. Ство ра на на мі і ін ды ві ду аль ная су праць пух лін ная 
вак цы на на кле тач най асно ве — яе клі ніч ныя вы пра ба ван ні пры 
роз ных ві дах пух лін прай шлі па спя хо ва, пра цяг ласць жыц ця 
вы рас ла на год у па раў на нні з ты мі, хто яе не атрым лі ваў. Вак-
цы на пры зна ча ец ца кур сам, да зва ляе вы дат на ак ты ві за ваць 
іму ні тэт на ба раць бу.

Мі ха іл БЕ ЛЕЎ ЦАЎ: — У ля чэн ні не ка то рых лей ко заў у дзя-
цей мы да сяг ну лі знач на га пос пе ху. 88 пра цэн таў па цы ен таў 
па праў ля юцца. У ас тат ніх вы пад ках маг чы мас ці хі мі я тэ ра піі 
да сяг ну лі сва ёй мя жы, і тут трэ ба шу каць ней кія но выя ме та-
ды тэ ра піі. Но выя на прам кі ў ля чэн ні шу ка юць ва ўсім све це. 
Фар ма цэў тыч ная га лі на з ад на го бо ку, іму на тэ ра пія з бія тэх на-
ло гі я мі — з дру го га, і кан ку ры ру юць па між са бой, і ідуць по руч. 
Цэнтр пе ра хо дзіць на но вую плат фор му пер са на лі за ва най 
ме ды цы ны. Усе на шы пра ек ты на на ступ ныя пяць га доў — пад 
гэ тым трэн дам. Гэ та азна чае ін ды ві ду аль ны па ды ход да кож на-
га па цы ен та. Мы раз гля да ем ге не тыч ныя па ру шэн ні хво ра га, 
ста вім ды яг наз і пад бі ра ем клі ніч ныя пра та ко лы ў за леж нас ці 
ад ста ту су па цы ен та. У да чы нен ні да па цы ен таў з дрэн ным 
пра гно зам, вы со кай ры зы кай смя рот нас ці раз гля да ец ца пы-
тан не пры мя нен ня іму на тэ ра піі. Акра мя вак цы ны, пра якую 
бы ло ска за на вы шэй, ёсць яшчэ і ДНК-вак цы ны. Іх рас пра-
цоў ва юць уся го не каль кі кра ін, у тым лі ку на ша. Та кім чы нам, 
праз не каль кі га доў мы бу дзем ужо зай мац ца ма ду ля ван нем 
імун най сіс тэ мы для ба раць бы з ан ка ла гіч ным за хвор ван нем. 
Та му што хі мі я тэ ра пія — гэ та ўсё ж та кі стра ля ні на з гар ма ты 
па ве раб' ях.

Асноў най праб ле май для на шай ар га ні за цыі ста ла ка му ні-
ка цыя з еў ра пей скі мі цэнт ра мі. Ка лі дзе сяць га доў та му яшчэ 
бы лі пра гра мы для су пра цоў ніц тва з за меж ні ка мі, то сён ня 
яны прак тыч на ад сут ні ча юць. Па ехаць на ста жы роў ку маг-

чы масць ёсць, а вось буй ных між на род ных гран таў ня ма. Не 
ўсё глад ка і ў ме жах Са юз най дзяр жа вы. Во сем га доў мы 
спра ба ва лі ства рыць адзі ны рэ гістр до на раў кас ця во га моз гу, 
але пос пе ху спро ба не атры ма ла. На пэў на, усім на ву ко вым 
ар га ні за цы ям па трэб ны мар ке то ла гі і ме не джа ры, ад нак та кіх 
у на яў нас ці ня ма.

Ва ле рый ВЕ РА САЎ: — На огул, трэ ба ра зу мець, што ад бы-
ва ец ца ў све це... Най буй ней шыя за ход нія фар ма цэў тыч ныя 
кам па ніі (так зва ная BіgPharma) сён ня ідуць па та кім шля ху, 
каб ні чо га не рас пра цоў ваць з ну ля, а скуп ляць у больш дроб-
ных кам па ній прэ па ра ты, якія прай шлі пер шую фа зу клі ніч ных 
вы пра ба ван няў. Гэ та ўжо іс тот на зні жае ры зы кі. На коль кі я 
ве даю, мас коў скія ін сты ту ты пра цу юць на ся рэд нія за ход нія 
кам па ніі, а тыя ў сваю чар гу — на буй ныя.

Тац ця на ЮРК ШТО ВІЧ: — Для нас гэ та не вый сце. Мы не 
за да во лім та кую кар па ра цыю. Хоць бы та му, што ў кра і не ня ма 
ні вод най акрэ ды та ва най ба зы для пра вя дзен ня да клі ніч ных 
вы пра ба ван няў.

Па вел БЫЧ КОЎ СКІ: — Мы спра ба ва лі вес ці пе ра мо вы 
з ты мі ж ра сій скі мі ін сты ту та мі, цэнт ра мі. Як толь кі паў стае 
пы тан не фі нан са ван ня, а тым больш пры знан ня на шых клі-
ніч ных вы пра ба ван няў, то ні чо га не атрым лі ва ец ца — ра сій скі 
бок на шы вы ні кі не пры знае. Пе ра мо вы аб пры знан ні на шых 
іна ва цый Ра сі яй ад клад ва юц ца ўжо не каль кі га доў, і, хут чэй 
за ўсё, пы тан не не вы ра шыц ца.

Ва ле рый ВЕ РА САЎ: — У Паўд нё вай Ка рэі дзяр жа ва не ка лі 
ўкла ла гро шы ў тое, каб ства рыць най леп шыя ў све це мік ра схе-
мы. Так з'я ві ла ся ад на доб ра вя до мая кам па нія, якая вы ве ла 
кра і ну на ўзро вень вы со ка раз ві тай. Іна ва цыі ма юць ве лі зар нае 
зна чэн не ў су час ным све це. Нам трэ ба ўся ляк за ах воч ваць гэ ты 
кі ру нак, а не аб мя жоў ваць.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

СУ ПРАЦЬ ПУХ ЛІНСУ ПРАЦЬ ПУХ ЛІН
не бу дзе хут ка рас ці ў блі жэй шыя га ды?

Га лоў нае, на чым сён ня вар та за ся родж ваць 
ува гу — свое ча со вае вы яў лен не праб ле мы. 
Толь кі ў вы пад ку ран няй ды яг нос ты кі маг чы мае 
поў нае вы леч ван не. 

Ка лі дзе сяць га доў та му яшчэ бы лі пра гра мы 
для су пра цоў ніц тва з за меж ні ка мі, то сён ня яны 
прак тыч на ад сут ні ча юць. Па ехаць на ста жы роў ку 
маг чы масць ёсць, а вось буй ных між на род ных 
гран таў ня ма.

ЦЯПЛО І КЛЕШЧ ЛЮ БІЦЬ
З па чат ку вяс ны па мед да па мо гу з уку са мі кля шчоў ужо 
звяр ну ла ся больш за 2 ты ся чы ча ла век, ся род якіх ня-
ма ла і дзя цей. Больш за ўсё па цяр пе лых — у Брэсц кай, 
Гро дзен скай аб лас цях і Мін ску.

Коль касць па ку са ных сё ле та боль шая, чым ле тась. А ўсё 
та му, што са міх кля шчоў ак тыў на пры бы вае — «дзя куй» цёп лай 
зі ме і ран няй вяс не. Спе цы я ліс ты сцвяр джа юць, што коль касць 
кля шчоў у ля сах, пар ках ды са дах вы рас ла амаль на 30 пра цэн-
таў. І ўсім трэ ба хар ча вац ца. А для гэ та га кля шчу па ды хо дзяць 
і лю дзі, і гры зу ны, і птуш кі, і жы вё лы.

Рас па знаць вы ключ на па знеш нім вы гля дзе, ці не з'яў ля ец ца 
клешч нось бі там ін фек цый на га за хвор ван ня, не маг чы ма. Для 
гэ та га не аб ход на ра біць спе цы яль ны ана ліз, што для звы чай на-
га па ку са на га не так і важ на. Як вя до ма, сам па са бе клешч — 
бяс печ ны, але ён здоль ны пе ра да ваць ін фек цыі, са мыя рас-
паў сю джа ныя з якіх — кле шча вы эн цэ фа літ і Лайм-ба рэ лі ёз. 
Для гэ та га чле ні ста но гі па ві нен уку сіць нас або ка зу, ма ла ко 
якой ака жац ца за ра жа ным і не бяс печ ным, ка лі яго вы піць без 
па пя рэд ня га га та ван ня.

У пры ват ным па рад ку мож на звяр нуц ца ў цэнтр пра фдэ-
зын фек цыі, і на ўчаст ку пра вя дуць спе цы яль ную апра цоў ку 
су праць кле шча вым срод кам. Гэ та пра во дзіц ца, на прык лад, 
у лет ніх азда раў лен чых ла ге рах, дзе ўку сы кля шчоў так са ма 
рэ гіст ру юц ца. Бо апра цоў ка — не па на цэя. Да стат ко ва прай сці 
даж джу, як эфект бу дзе стра ча ны.

Гэ та факт
Нось бі та мі кле шча во га эн цэ фа лі ту з'яў ля ец ца 1,5 пра цэн та 

кля шчоў, Лайм-ба рэ лі ё зу — 33 пра цэн ты. Ас тат нія 8 ін фек цый, 
якія яны мо гуць пе ра да ваць, так са ма вы яў ля юц ца, але за хва-
раль нас ць імі не рэ гіст ру ец ца.

Што ра біць, ка лі ўку сіў клешч?
1. Кля шча мож на вы цяг ваць пін цэ там або звы чай най ніт кай. 

Прын цып адзін — сха піць як ма га блі жэй да мес ца ўку су, аку-
рат на па цяг нуць уверх і вы цяг нуць кры вас мо ка цал кам. Ка лі не 
атры ма ла ся, не вар та ча паць тое, што за ста ло ся. Апра цуй це 
мес ца ўку су спір та вым рас тво рам, мож на ёдам. Дру гі ва ры-
янт — ідзі це ў блі жэй шы траў ма пункт да хі рур га, які вы ка нае ўсё 
за вас. Дзі ця з уку сам вар та па ка заць ця гам су так пе ды ят ру.

2. Ад на ра зо ва трэ ба пры няць до ксі цык лін, у якас ці пра фі лак-
ты кі Лайм-ба рэ лі ё зу. Тым, ка му про ці па ка за ны гэ ты прэ па рат, 
урач пры зна чыць ін шы. Ад кле шча во га эн цэ фа лі ту пра фі лак-
ты ку не пры зна ча юць.

3. Ця гам ме ся ца на зі рай це за сва ім ста нам: ка лі пад ні мец ца 
тэм пе ра ту ра, на мес цы ўку су з'я віц ца чыр во ная пля ма, ідзі це 
ў па лі клі ні ку.

4. Да сле да ваць кля шча не аба вяз ко ва.
Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by

ЯК ЯНО ЁСЦЬ
За апош нія 5 га доў за хва раль насць 

зла я кас ны мі но ва ўтва рэн ня мі вы рас ла з 
468,8 вы пад ка на 100 ты сяч на сель ніц тва 
да 504,6. Амаль кож ны трэ ці за хва рэ лы — 
пра ца здоль на га ўзрос ту. На па ча так гэ та га го да 
на дыс пан сер ным улі ку зна хо дзіў ся кож ны 
35-ы жы хар Бе ла ру сі — 271 158 ан ка ла гіч ных 
па цы ен таў (што больш, чым у 2011-м, на 37 000).

Смя рот насць і пер ша сная ін ва лід насць ад 
зла я кас ных пух лін зай ма юць дру гое мес ца 
пас ля сар дэч на-са су дзіс тай па та ло гіі. У муж чын 
па сту пе ні рас паў сю джа нас ці на пер шым 
мес цы — рак пра ста ты і лёг ка га, за тым ску ры, 
тоў стай кіш кі, страў ні ка. У жан чын най час цей 
су стра ка ец ца рак ску ры, ма лоч най за ло зы, 
тоў стай кіш кі, це ла мат кі, страў ні ка.
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«производственный корпус № 1» общей площадью 3523 кв.м, 
инв. номер: 611/C-2660;
«производственное здание» общей площадью 3861,1 кв.м, 
инв. номер 611/C-9297; 
«испытательная станция» общей площадью 440,9 кв.м, инв. 
номер: 611/C-10364;
«подстанция КТП» общей площадью 40 кв.м, инв. номер: 
611/C-10368;
«хозпостройка» общей площадью 376,9 кв.м, инв. номер: 
611/C-2659;
«открытый металлический навес с испытательными бокса-
ми» общей площадью 549,1 кв.м, инв. номер: 611/C-30483;
«сети хозяйственно-питьевого и противопожарного водо-
провода», инв. номер: 611/C-31529;
«сети тепловые», инв. номер: 611/C-31527;
«канализационные сети», инв. номер: 611/C-31528;
«сооружение очистные V=250 м3», инв. номер: 611/C-31526;
«сети слаботочные внутриплощадочные», инв. номер: 
611/C-33332

Сведения 
о земельном 

участке

Площадь: 4,7852 га; 
кадастровый номер: 620450100001000588 

Местонахождение
Минская обл., Березинский р-н, 

г. Березино, ул. Марии Романович, д. 21

Продавец 
имущества

ОАО «НПО Центр», 
ул. Шаранговича, 19, ком. 304, 220018, г. Минск

Организатор 
торгов

Государственное предприятие «МГЦН», 
ул. К. Маркса, 39, к. 10, 220030, г. Минск

Начальная цена 
предмета торгов 
(без учета НДС)

26 835 000 000 белорусских рублей

Сумма задатка 1 000 000 000 белорусских рублей

Условие торгов 
(условие 
продажи)

Победитель торгов (покупатель) оплачивает 
вознаграждение за организацию и проведение 
торгов, включающее затраты на организацию 
и проведение результативного аукциона, в раз-
мере 1 процента от цены продажи предмета 
торгов, указанной в протоколе о результатах 
торгов, в течение 3 рабочих дней со дня про-
ведения торгов.

Извещение о проведении 21 июня 2016 года торгов с условиями 
по продаже имущества, принадлежащего ОАО «НПО Центр»

Торги проводятся в соответствии со ст.ст. 417, 418 Гражданского кодекса Респу-
блики Беларусь и порядком проведения аукциона по продаже имущества, принад-
лежащего ОАО «НПО Центр», утвержденным организатором торгов.

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, заключившие 
соглашение с организатором торгов о правах и обязанностях сторон в процессе подго-
товки и проведения аукциона, внесшие задаток, а также представившие организатору 
торгов следующие документы:

заявление на участие в аукционе (по форме, установленной организатором торгов); 
заявление об ознакомлении с документами, продаваемым имуществом, порядком 
проведения аукциона (по форме, установленной организатором торгов); копию сви-
детельства о регистрации (для юридических лиц и индивидуальных предпринимате-
лей); копию устава (для юридических лиц); копию платежного документа о внесении 
задатка; документы, подтверждающие полномочия представителя юридического 
(физического) лица; а также, при необходимости, иные документы в соответствии с 
порядком проведения аукциона.

Задаток перечисляется на расчетный счет государственного предприятия «МГЦН» 
№ 3012104971019 в региональной дирекции №700 ОАО «БПС-Сбербанк», г. Минск, 
код 153001369, УНП 190398583 в срок, установленный для приема документов на 
участие в аукционе.

Торги проходят в форме открытого аукциона с условиями на повышение начальной 
цены. Торги проводит аукционист, определенный организатором торгов. В процессе 
торгов начальная цена повышается аукционистом до тех пор, пока только один участ-
ник согласится приобрести предмет торгов. Данный участник объявляется победителем 
торгов, а наивысшая цена (цена продажи) фиксируется в протоколе о результатах 
торгов и не включает НДС. В ходе торгов участники могут предлагать свою цену за 
продаваемое имущество в соответствии с порядком проведения аукциона. 

В случае если торги признаны несостоявшимися в силу того, что заявление на 
участие в них подано только одним участником или для участия в них явился только 
один участник, предмет торгов продается этому участнику (покупателю) при его со-
гласии по начальной цене, увеличенной на пять процентов.

Договор купли-продажи между продавцом и победителем торгов (покупателем) 
заключается после предъявления копии платежных документов о перечислении суммы 
вознаграждения за организацию и проведение торгов и подписывается в течение 
10 рабочих дней со дня проведения торгов.

Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом НДС осуществляется 
победителем торгов (покупателем) в порядке, предусмотренном в договоре купли-
продажи.

Торги проводятся 21 июня 2016 года в 12.00 по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, 
зал аукционов. Прием документов, а также консультации по вопросам участия в 
торгах осуществляются с 23.05.2016 по 17.06.2016 включительно в рабочие дни 
с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – до 16.45) по адресу: г. Минск, 
ул. К.Маркса, 39, каб. 6. 

Телефоны для справок: (017) 327-48-36 (государственное предприятие «МГЦН»);
(017) 259-05-54, (029) 686-45-13 (ОАО «НПО Центр»).


